A. Asagidaki ifadeler dogru ise “D” yanlis ise “Y"” yaziniz

11x1=11 puan

B. Asagidaki niikleotidlerde numaralandiriimis yapilarin adlarini yaziniz.

4x1 =4 puan




C. Asagida verilen ifadelerde bos birakilan yerlere gelmesi gereken kelimeleri dogru sekilde yerlestiriniz. 20X1= 20puan

((23 derece 27 dak), (365giin 6saat), adaptasyon, azot, bezelye, biyoteknoloji, cekinik, fosil yakitlar, genotip,
hava olaylari, iklim, kis, mevsimler, melez dol, modifikasyon, nem, niikleotid, riizgar, renk korlGgi, sitozin)

Asagidaki climlelerdeki bosluklara uygun kavramlari yazalim.

1. Dlnya'nin dénme ekseni bir aciyla egik durmaktadir.

2. Dlinya'nin Glines cevresindeki dolanimi ve eksen egikligi sonucunda olusur.

3. Kuzey Yarim KUre'de yaz mevsimi yasanirken, Glney Yarim Klre'de

4. Dinya'nin Glnes etrafindaki dolanma stresi tir.

5. Belirli bir bolgede kisa sureligine etkili olan meteorolojik olaylara ~ denir.

6. Genis bir bélgede 25-30 yil gibi uzunca bir stirede olusan meteorolojik olaylarin ortalamasina
denir.

7. Yatay yondeki hava hareketlerine ~~ denir.

8. Havada en cok bulunan gaz, %78 oranla ~ gazdur.

9. Havadaki su buharma denir.

%€ sera etkisinin artmasinda cok bayuk etkiye sahiptir.

1. Asagidaki ciimlelerdeki bosluklara uygun kavramlar yazarak ciimleleri tamamlayiniz.

a. DNA'nIn yapi! birimlerine ~ denir.

b. DNAda guanin organik baz karsisina organik bazi gelir.

¢. Kalitim biliminin énclst olan Mendel, arastirmalarinda~ bitkisinden yararlanmstir.

d. Canhlarin sahip oldugu genlerin tamammna denir.

e. Yalnizca homozigot durumdayken etkisini gésterebilen genlere gen denir.

f. Genotipinde bir baskin bir de cekinik gen bulunduran karakterlere denir.

g. Canhlarin bulunduklari ortamda yasama ve Greme sansini arttirmak icin sahip olduklari kalitsal
ozelliklere ~ denir

h. Cevrenin etkisiyle canlilarin dis gérinistinde olusan ve kalitsal olmayan degisikliklere
denir.

1. Bazi kisilerde bir mutasyon sonucu olusan ve kirmiziyla yesili ayirt edememe olarak da bilinen kalit-
sal hastaliga denir.

i. Canli organizmalar kullanarak var olan Grlnlerin daha iyisini elde etmek, ya da var olmayan Urdn
elde etmeyi amaclayan calismalara denir.

D. 7X1=7 P




5X1=5P
F. 5X1=5P
G. Asagidaki coktan se¢meli sorularin cevaplarini Gizerine isaretleyiniz. Her soru 3 puan 16x3=48 puan
1.

2.

Gece ve giindiiz nasil olusur?
A) Ay'in kendi etrafindaki dénuasuyle

C) Ay'in, Gunes etrafindaki dolanimiyla
D) Dunya'nin kendi etrafindaki dénustyle

B) DuUnya’'nin, Glunes etrafindaki dolamimiyla

Hava olaylariyla ilgili asagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) Atmosfer tabakasinda gerceklesirler.

B) Temel sebepleri basinc farkhihgidir.

C) Yagmur, sis, kar, dolu ve rtzgar bazi hava
olaylarina érnektir.

D) Belirli bir bdlgede uzunca bir sare etkili
olan olaylardir.

3

4.

Atmosferin fiziksel 6zelliklerini, atmosfer icin-
deki sicaklik degisimlerini ve hava olaylarini
inceleyerek hava tahmini yapan bilim dalina
denir.

Ozellikleri verilen bilim dal asagidakilerden
hangisidir?

A) Klimatoloji B) Klimatolog
C) Meteoroloji D) Meteorolog

Asagidakilerden hangisi modifikasyon degil-
dir?

A) Yumurtadan cikan arn larvalarindan balla
beslenenlerin isci ari; ari sGtlyle beslenen-
lerin kralice ari olmasi

B) ingiltere sanayi devriminden sonra beyaz
renkli gave kelebeklerinin sayilari azalirken
sivah renkli gtve kelebeklerinin sayisinin
artmasi +

C) Himalaya ta?\'."aané?'mm kulak, sirt ve pati kil-
larimin kisin siyah renkli olmasi

D) Filizlenen soganlardan karanlhkta birakilan-
larin acik yesil; 1sikta birakilanlarin koyu ye-
sil renkli olmasi

g Yapi birimi »
nukleotitlerdir—
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1. 2. 3. 4.
cikis cikis caikis cikis

Yukarida DNA ile ilgili bir sema bulunmaktadir.
Buna gdre. semadaki bilgiler dogru ise “D"
wvanhs ise “Y*" yoniande ilerleyen bir &grenci
hangi cakisa ulasir?

A) 1. akis B) 2. cikis
<) 3. akis D) 4. cikis
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Mevsimler nasil olusur? I. Aax Aa
Il. bb x bb
A) Gunes’'in kendi ekseni etrafindaki déntsty- Ill. Dd x DD
le IV. FF x ff

B) DUnya’'nin, Gunes etrafindaki dolanimiyla
C) Ay'in, Dinya etrafindaki dolanimiyla
D) DuUnya’'nin kendi etrafindaki déndstyle

Yukaridaki caprazlamalardan hangisi sonucun-
da olusan bezelyelerin tamami melez dol olur?

A) B) II om D) IV
9. 10.
 Nokleotit — DNA — Gen — Kromozom | Canlinin genetik yapisi ve cevrenin de etkisiyle
T e . ortaya cikan dis gorundsine ........... denir.

Yukarida bir bireyin kahtsal yvapisini olusturan
alt birimlerin basitten karmasiga dodgru sirala-
nisi verilmek istenmistir.

Bu birimlerden hangileri yer degistirdiginde
siralama dogru olur?

Bu ciimledeki bosluga asagidakilerden hangisi
getirilmelidir?

A) fenotip B) genotip
A) Il ve I B) | ve IV C) baskin gen D) saf dol
<) 1l ve 11l D) 1l ve IV
11. 12.
@ Uc bacakh tavuklarin olusmasi Bb x Bb
M Kurtlarin dislerinin cok keskin olmasi N . . I .
® Himalaya tavsaninin beyaz renkli karkleri- Genotipleri verilen caprazlamayla ilgili asagi-

nin kazinmas: ve bu bdélgelere buz konul-

masi sonucunda sivah renkli kark cikmasi
Bu olaylar asagidakilerin hangisinde dogru
siniflandirnilmistir?

dakilerden hangisi yanhstir?

A) Saf dol birey olusma olasihdi %50'dir.
B) Melez dél birey olusma olasihgi %50'dir.

A) MOdifﬁasyon Mu'ta-syon Adap;asyon Q) Caprazlama sonucunda fenotipinde cekinik
B) = = <> 6zellik gézlemlenen bir birey olusma olasi-
<) — - - g1 yoktur.
D) «* * - D) Caprazlanan bireylerden ikisi de melez dél-
dar.

13. 14.
Soguyan hava alcalir ve v basinc olus- 8600 nikleotitten olusan bir DNA moleklin-
turur. Isinan hava yikselir ve .......IL...... ba- de 3200 guanin bazi bulunmaktadir.

sin¢ olusturur.
Bu ciimlelerdeki numaralandirilmis bosluklara

asagidakilerin hangisinde verilenler getirilme-
lidir?

| Il
A) yUksek alcak

Buna gore bu DNA molekiiliindeki timin bazi
sayisi (1) ile, fosfat sayisi (ll) asagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?

( ' A) 3200 8600
B) ylksek yUksek
Q) alcak yuksek B) 1100 8600
D) alcak alcak O 3200 11800
D) 1100 4300
15. 16.

Mutasyonlarla ilgili asagidakilerden hangisi
soylenemez?

A) Vlcut hicrelerinde gerceklesen mutasyon-
lar kalitsal degildir.

B) Ureme hicrelerinde gerceklesen mutasyon-
lar kalitsaldir.

C) Yaz aylarinda tenimizin bronzlasmasi insan-
larda gérilen mutasyonlara érnektir.

D) ilaclar, radyasyon ve isik gibi cevresel faktér-
ler mutasyonlara sebep olabilir.

Biyoteknolojik calismalarla ilgili asagidakiler-
den hangisi séylenemez?

A) Buyume geriligine care olacak proteinler
Gretilebilir.

B) Hormon, antikor, vitamin ve antibiyotikler
Gretilebilir.

C) Organik atiklar bakterilere parcalatilabilir.

D) Biyoteknolojik uygulamalarin tamami ya-
rarh sonuclar verir.

BASARILAR DILERIM

FEN BiLIMLERIi OGRETMENi




........................ ORTAOKULU FEN BILIMLERI DERSI

8 SINIF 1 DONEM 1. YAZILI SINAV SORULARI CEVAPLARI

A. Asagidaki ifadeler dogru ise “D” yanlis ise “Y” yaziniz

10x1=10 puan

B.Asagida verilen ifadelerde bos birakilan yerlere gelmesi gereken kelimeleri dogru sekilde yerlestiriniz.

18x2= 36 puan

Asagidaki niikleotitlerde numaralandinimis yapilarin adlarini yaziniz.
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|: Deoksiriboz sekeri

N: Timinbaz
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]| Fosfat

IV:  Guaninbaz




C. Asagida verilen ifadelerde bos birakilan yerlere gelmesi gereken kelimeleri dogru sekilde yerlestiriniz. 20X1= 20puan

((23 derece 27 dak), (365giin 6saat), adaptasyon, azot, bezelye, biyoteknoloji, cekinik, fosil yakitlar, genotip,
hava olaylari, iklim, kis, mevsimler, melez dol, modifikasyon, nem, niikleotid, rlizgar, renk korlugd, sitozin)

Asagidaki cumlelerdeki bosluklara uygun kavramlari yazalim.

1. Dlnya'nin dénme ekseni 23°27' bir aciyla egik durmaktadir.

2. Dunya'nin Glnes cevresindeki dolanimi ve eksen egikligi sonucunda mevsimler olusur.
3. Kuzey Yarim Kire'de yaz mevsimi yasanirken, GlUney Yarim Kare'de kis “mevsimi yasanir.
4. Dlnya'nin Gunes etrafindaki dolanma stresi 365gln 6saat tir.

5. Belirli bir bdlgede kisa streligine etkili olan meteorolojik olaylara  hava olaylari  denir.

6. Genis bir bélgede 25-30 yil gibi uzunca bir stirede olusan meteorolojik olaylarin ortalamasina iklim
denir.

7. Yatay yondeki hava hareketlerine  rlzgar  denir.
8. Havada en cok bulunan gaz, %78 oranla  azot  gazidir.
9. Havadaki su buharina nem denir.

10.  Fosil yakitlar ~ sera etkisinin artmasinda cok buyuk etkiye sahiptir.

1. Asagidaki climlelerdeki bosluklara uygun kavramlari yazarak ciimleleri tamamlayiniz.

a. DNAnin yapi birimlerine  nukleotit  denir.

b. DNAda guanin organik bazi karsisina sitozin organik bazi gelir.

c¢. Kalitim biliminin 6ncist olan Mendel, arastirmalarinda ~ bezelye bitkisinden yararlanmistir.

d. Canllarin sahip oldugu genlerin tamamina genotip denir.

e. Yalnizca homozigot durumdayken etkisini gésterebilen genlere  cekinik  gen denir.

f. Genotipinde bir baskin bir de cekinik gen bulunduran karakterlere | melez dol  denir.

g. Canlilarin bulunduklari ortamda yasama ve (reme sansini arttirmak icin sahip olduklan kalitsal
ozelliklere  adaptasyon  denir.

h. Cevrenin etkisiyle canlilarin dis gériintisiinde olusan ve kalitsal olmayan degisikliklere modifi-
kasyon . denir.

I. Bazi kisilerde bir mutasyon sonucu olusan ve kirmiziyla yesili ayirt edememe olarak da bilinen kalit-
sal hastaliga renk korlugu denir.

i. Canli organizmalar kullanarak var olan Grlnlerin daha iyisini elde etmek, ya da var olmayan Grin
elde etmeyi amaclayan calismalara biyoteknoloji denir.




niz.

= Haltercilerin giucla kaslara sahip olmasi

e Baz insanlarin alyuvarlarinin orak seklinde olmasi

. Himalaya tavsanlarinin kisin, kulak, kuyruk ve ayaklarindaki killarin

siyah renkli olmasi
- Yumurtadan Gc bacakh civcivin cikmasi

e Albino aslan dogmasi

e Cuha ciceginin sicaklik degerlerine gore farkli renkte cicek acmasi

Asagidaki durumlari mutasyon ve modifikasyon olarak siniflandiri-

Mutasyon Modifikasyon

Cee 000
00 0060

D. Asagidaki coktan segmeli sorularin cevaplarini Gzerine isaretleyiniz. Her soru 3 puan

14x3=42 puan

1

2

Gece ve gundiiz nasil olusur?

A) Ay'in kendi etrafindaki dénustyle

B) DUnya’'nin, Gunes etrafindaki dolanimiyla

C) Ay'in, Gunes etrafindaki dolanimiyla
iDUnya'nln kendi etrafindaki dénusayle

Hava olaylarniyla ilgili asagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) Atmosfer tabakasinda gerceklesirler.
B) Temel sebepleri basinc farkhihgidir.
C) Yagmur, sis, kar, dolu ve rudzgar bazi hava
olaylarina érnektir.
Belirli bir bélgede uzunca bir sure etkili
olan olaylardir.

4

Atmosferin fiziksel ézelliklerini, atmosfer icin-
deki sicaklik degisimlerini ve hava olaylarini
inceleyerek hava tahmini yapan bilim dalina
denir.

Ozellikleri verilen bilim dal asagidakilerden
hangisidir?

A) Klimatoloji

B) Klimatolog
&) Meteoroloji

D) Meteorolog

Asagidakilerden hangisi modifikasyon degil-

dir?

A) Yumurtadan ckan an larvalarindan balla
beslenenlerin isci ari; ari sGtuyle beslenen-
lerin kralice ari olmasi

@ ingiltere sanayi devriminden sonra beyaz
renkli guve kelebeklerinin sayilar azalirken
siyvah renkli guve kelebeklerinin sayisinin
artmasi 4

C) Himalaya t.’?\gnqg’mm kulak, sirt ve pati kil-
larinin kisin siyah renkli olmasi

D) Filizlenen soganlardan karanhkta birakilan-
larin acik yesil; 1sikta birakilanlarin koyu ye-
sil renkli olmasi

/ Yapi birimi
nukleotitlerdir~
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1. 2. 3. 4.
cikis cikis cikis ckis

Yukarida DNA ile ilgili bir sema bulunmaktadir.
Buna gore, semadaki bilgiler dogru ise “D~”
yvanhs ise “Y"” ydniande ilerleyen bir 6grenci
hangi cikisa ulasir?

A) 1. cikis
) 3. cikis

B 2. cikis
D) 4. cikis




I. Aax Aa
Il. bb x bb
lll. Dd x DD
IV. FF x ff
Yukaridaki caprazlamalardan hangisi sonucun-
da olusan bezelyelerin tamami melez dol olur?

A) | B) Il Q) 1l Qv
9 10
Nikleotit — DNA — Gen — Kromozom . Canlinin genetik yapisi ve cevrenin de etkisiyle
O ) 0 ortaya cikan dis gorinsine ........... denir.
Yukarida bir bireyin kalitsal yapisini olusturan Bu ciimledeki bosluga asagldakllerden hang|5|
alt birimlerin basitten karmasiga dogru sirala- getm'mehd"?
nisi verilmek istenmistir.
Bu birimlerden hangileri yer degistirdiginde
siralama dogru olur? m fenotip B) genotip
A)lve ll B) I ve IV C) baskin gen D) saf dol
EII ve Il D) lll ve IV
11. 12.
@ Uc bacakli tavuklarin olusmasi Bb x Bb
B Kurtlarin dislerinin cok keskin olmasi ; : ; il =0
@® Himalaya tavsaninin beyaz renkli karkleri- Genotipleri verilen caprazlamayla ilgili asag:

nin kazinmasi ve bu bdélgelere buz konul-

masi sonucunda siyah renkli ktirk cikmasi
Bu olaylar asagidakilerin hangisinde dogru
siniflandirilmistir?

dakilerden hangisi yanhstir?

A) Saf dél birey olusma olasiligr %50'dir.
B) Melez ddl birey olusma olasihgr %50'dir.
Caprazlama sonucunda fenotipinde cekinik

Modifikasyon Mutasyon Adaptasyon ozellik gézlemlenen bir birey olusma olasi-
A) * . e hgr yoktur.
B) o ® * D) Caprazlanan bireylerden ikisi de melez dél-
(@) @ ] L 2 diir.
@ * O ’

13. 14

Soguyan hava alcalir ve .......I....... basin¢ olus- 8600 niikleotitten olusan bir DNA molekdlin-
turur. Isinan hava ydkselir ve ......... ... ba- de 3200 guanin bazi bulunmaktadir.

sin¢ olusturur.

Bu ciimlelerdeki numaralandirilmis bosluklara
asagidakilerin hangisinde verilenler getirilme-
lidir?

| I
2 ylksek alcak

Buna goére bu DNA molekiiliindeki timin bazi
sayisi (l) ile, fosfat sayisi (lI) asagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?

A) 3200 8600
B) yuksek yuksek & 1100 8600
Q) alcak yuksek C) 3200 11800
D) alcak alcak D) 1100 4300
15 16

Mutasyonlarla ilgili asagidakilerden hangisi
soylenemez?

A) Vicut hicrelerinde gerceklesen mutasyon-
lar kalitsal degildir.
B) Ureme hiicrelerinde gerceklesen mutasyon-
lar kalhitsaldir.
@ Yaz aylarinda tenimizin bronzlasmasi insan-
larda gérulen mutasyonlara érnektir.
D) ilaclar, radyasyon ve isik gibi cevresel faktér-
ler mutasyonlara sebep olabilir.

Biyoteknolojik calismalarla ilgili asagidakiler-
den hangisi soylenemez?

A) Buyume geriligine care olacak proteinler
Uretilebilir.

B) Hormon, antikor, vitamin ve antibiyotikler
Uretilebilir.

C) Organik atiklar bakterilere parcalatilabilir.
Biyoteknolojik uygulamalarin tamami ya-
rarli sonuclar verir.

BASARILAR

FEN BiLiMLERI OGRETMEN:I




